

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. JANUÁR 19.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 14. SZÁM.

Előfizetési árak.  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Isten haragja.

Kassa, jan. 18.

Legalább egy-két száz esztendővel ezelőtt bizonyára azt mondták volna. Akkoriban még minden retentő katasztrófát rá lehetett fogni az uristenre. Ha a rosszul épített gátat áttörte a folyó, ha a rozoga dereglye elsüllyedt a vízben, ha a gondatlanság leégetett három falut, ha a korhadt hid a vízbe szakadt a katonaság alatt: azt mind az Isten haragja tette. Az összeroncsolt, a bemocskolt emberi tetemeknek az volt a bucsuztatója: elvitte őket az Istennek haragja, amaz Istené, aki ellen nincs apelláta, ilyenkor már ő hozzá magához se.

Ilyen felfogás járta a régi időkben, mikor az Isten még nagyon messze volt az emberektől s az ő jószágával lehetett takarni minden rosszat. Azóta azonban közelebb mentünk az Istenhez. Ha nem a szívünkkel, az értelmünkkel. És ha a szívünk nem érezné, az értelmünk mondja meg, hogy az Istennek nem telhetik mulatsága az oktalan és kegyetlen rombolásban. Nem pajkos gyerek ő, aki szárnyatört veréb módjára játszadozzék az ő nyomorult teremtményeivel. Avagy összefér-e az az istenséggel, hogy rája szakajtsa az ő hajlékát ama jajgató ezerekre, akik az ő szent szárnyai alatt keresnek menedéket, mikor a föld megindult a lábuk alatt? S mi gyönyörűsége lehetne öneki azoknak a halálra sülő embereknek az ordításában, akik elégnék a bánya mélyében, a tűzisten oltárán?

Hát nem Isten haragja. Olyan nincsen, nem lehet. Akkor inkább a Föld haragja, az örök Anyáé. Aki türi, hogy az ő gyermekei fölhasogassák a hátát ekével és összevarrják acélsínekkel. Aki jóval fizet minden rosszért és kenyeret terem az ő kintzónak. Aki évtizedek és évszázadok óta egyre szül és egyre temet, fölnevelt és porrá tett embermilliárdokat: de minden nemzedéknek tudára adta, hogy ő az igazi erő és hatalom, aki egyformán mér minden gyermekének, az embernek,

a varangynak, a tücsöknek. Életet és halált.

Miszticizmusra hajló lelkek beszélhetnek most is a földanya haragjáról, aki feljajdult fájdalmában, mikor gyermekei csákányokkal estek neki. Fájdalmában megrázkódott, rájuk bődült az utolsó ítélet erejével és elégette őket tüzes lehelletével.

A tudománynak azonban nincsen miszticizmusra hajló kedélye. A tudomány hidegen néz és józanul mérlegel. Bevallja, amit nem tud, de nem hallgatja el, amit tud. Nem bizonyos benne, hogy a kalábriai földrengés termelhet-e bányagázt Ajkán és Resicán, de azt tudja, hogy a bánya gyilkos gázai csak meggyulva robbannak s maguktól nem gyuladnak meg. Csak ha a haszonlesés és a kapzsiság elhanyagolja azokat az óvintézkedéseket, amelyekkel elejét és erejét lehet venni a föld haragjának.

Nem Isten haragja volt, nem is a föld haragja a gyilkos, hanem az ember, aki nem igyekezett azt a haragot előre leszerelni. A bányák gazdája, aki elégedetten pezsgőzött a márványos palotájában, amíg szerencsétlen rabszolgái a halál torkából csákányozták ki az ő pompázó kényelmét. Amikor most a halál torka nem eresztette őket többé vissza: vége van mindennek. A gazda gondoskodni fog új rabszolgákról, akiknek szorgos munkával kell behozni ezt a nagy üzleti veszteséget.

Mert ki szállhat pörbe nem az Istennel, nem a természettel, hanem a magyar bányák bécsi gazdáival, akik csupa udvari tanácsosok?

## Géczy Gyula jubileuma.

— A vármegye ünnepe —

Abauj-Torna vármegye közönsége ma meleg ünneplésben részesítette egyik legrégebbi főszolgabíróját: Géczy Gyulát. Huszonöt éve, hogy Géczy Gyula nagy odaadással és buzgalommal vezeti a csereháti járás közigazgatását. Ez idő alatt bokros érdemeket szerzett s mindazoknak tiszteletét kivívta, akik őt a hivatalban vagy a magánéletben megismerték. A jubiléum felé ma mindenfelől a jókívánság özönlött, de nem a sablonos, üres frázisokkal bélelt gratulá-

ció, hanem a rászolgál! érdem komoly és őszinte méltatása. A jubileum Szepsi nagyközségben zajlott le, melynek fejlesztésén Géczy Gyula egy negyedszázad óta munkálkodni nem szünt. A városka ez alkalommal ünnepi díszbe öltözött. A házakon zászlók lengedeztek, a község lakossága pedig ünnepi köntöst öltött s nagy tömegben foglalt helyet a r. kath. templomban, ahol isteni tisztelettel kezdődött a jubileumi ünnepség. A vendégek Szalay László főispán és Puky Endre dr. alispán vezetésével az óvodában gyülekeztek. Jelen voltak az összes főszolgabírók, a központi és a járástisztviselők közül igen sokan, a csereháti jegyzői kar teljes számban, azonkívül a törvényhatósági bizottság tagjai közül, nemkülömben a földbirtokos és papi osztályból igen sokan.

Az ünnepi isteni tiszteleten dr. Takács Menyhért jászóvári prépost praelátus celebrált fényes papi segédlettel, míg ünnepi beszédet Magócsy esp., szepsi pléb. mondott. Ezután Géczy Gyula hivatalában fogadta a tisztelgéseket. A vármegyei központi és járási tisztikar küldöttsége nevében Puky Endre dr. alispán költői szárnyalású gyönyörű beszédet mondott, melyben érdeme szerint méltatta a jubiléus negyedszázados munkásságát. A községi és körjegyzők üdvözlését Jani hó István felsőgagyi körjegyző tolmácsolta. Majd a tanítói kart Zágróczy Gyula kir. tan. tanfelügyelő vezette a jubiléus elé s meleg szavakkal gratulált az ünnepeltnek. Az orvosi kar nevében dr. Polacsek fejezte ki szerencsekívánatait, míg a szepsi államtisztviselők kollégialis üdvözlését Windeg Rezső járásbíró tolmácsolta. Küldöttségileg tisztelgett a községi képviselőtestület Nagy Márton bíró vezetésével, valamint az egyházak, a takarékpénztár és a csereháti egyesületek.

Az üdvözlésekre Géczy Gyula főszolgabíró meghatottan válaszolt s szívből jövő szavakkal köszönte meg a szeretetnek megnyilatkozását.

Délután 2 órakor a városháza nagytermében bankett volt, melyen kétszázal többen ültek a fehér asztalhoz. A jubiléumot élte Szalay László főispán, valamint Puky Endre alispán és Takács Menyhért dr. jászóvári prépost-praelátus.

— M. kir. gazdasági felügyelőség. A földmivelésügyi miniszter, királyi elhatározás alapján, a m. kir. állattenyésztési felügyelők és segédfelügyelők címeit m. kir. gazdasági felügyelő, illetve segédfelügyelő címekre változtatta át. Egyidejűleg elrendelte, hogy a m. kir. állattenyésztési felügyelőségek mint hivatalok ezentúl a m. kir. gazdasági felügyelőség címét használják. A kassai állattenyésztési felügyelőség címe tehát ezentúl: m. kir. gazdasági felügyelőség.

# FIGYELEM!

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstneműjét kiyáltani nem képes, annak zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!

**HEILMANN HENRIK**  
óras és aranyműves  
Kassa, Kossuth L.-u. 9.

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.

## A rablógyilkos ismeretlen.

Sok akta — semmi eredmény.

Segítsen a közönség!

Hajnal Lidia bestiális gyilkosa még nem került meg. A bűnügyi osztály ugyan szakadatlanul dolgozik s eddig már egy halom jegyzőkönyv, temérdek telefirkált árkus jelzi munkáját, a rablógyilkos azonban ma is csak olyan ismeretlen, mint hét nappal ezelőtt volt. Jelentéktelen mellékkörülmények tisztázódtak, sőt kimondjuk, hogy szinte erre pazarolta idejét a rendőrség, a lényeg felé azonban egy lépéssel sem közeledett. A dektívek jóformán egyebet sem csinálnak, mint aprólékos részletek után futkosnak, melyeknek kiderítését a vizsgálatot vezető alkaptány elrendeli, holott ilyen esetben egy meghatározott irányban, külön-külön önállóan kellene a nyomozó közegeknek működni. A gyilkosság óta eltelt egy hét s ha csak a véletlen a rendőrség segítségére nem siet, a rettentő ügy tette elkerüli a büntető igazság sujtó kezét. Mi pesszimiztikusan mérjük a további eshetőségeket s nem bizunk a nyomozás sikerében. Aktákkal, jegyzőkönyvekkel nem lehet gyilkost fogni — ez a mi szerény véleményünk. Természetesen szívesen gratulálunk a rendőrségnek, ha az eddig tapasztalt módszer segélyével a gyilkos nyomára bukkán.

Nagy bűnesetek alkalmával igen fontos a közönség érdeklődése. Rendszerint a nagy publikum nyomozza ki a gyilkost, az által, hogy adatokat szolgáltat a nyomozó hatóságnak. Az adatok irányítása azonban a rendőrségre tartozik. A rendőrség különös módon s nem értjük, minő gyanuokok alapján, egyenruhás ember felé irányította a közönség érdeklődését. Annak az egyenruhás embernek a kinyomozását forszírozta, aki a gyilkosság estéjén 8 óra előtt Hajnal Lidia lakásán tartózkodott. Noha sok lényeges körülmény ellent mond ennek a gyanúnak, a közönség is az egyenruhás emberben képzelte a gyilkost, ezt kereste, ez irányban szolgált adatokkal. A rendőri felfogással ellentétben hangsúlyozzuk, hogy nem szükséges a nagy közönségnek katona után érdeklődni. Ezt végezze el a rendőrség. A nagy publikum civil emberben keresse a gyilkost s ez irányban szolgáljon adatokkal. Még ma sem késő, aki a múlt hét hétfőjéről gyanus körülményekre vissza tud emlékezni, az jelentkezzék a rendőrségen.

Itt említjük meg, hogy szombaton hire terjedt annak, hogy a gyilkost Nagyszaláncban a rendőrség elfogta. Az esti vonatnál temérdek ember várta a tettest s miután nem jött — mert hiszen valótlán volt a hír — a közönség abban a jámbor hitben oszlott szét, hogy Bárczán leszállították a vonatról, miután féltette a hatóság a tettest a közönség haragjától. Természetesen ez utóbbi feltevés sem felel meg a valóságnak. Az a szomorú tény, mely mindég fenn áll — hogy a gyilkos ismeretlen.

## Premier-est a színházban.

Szerencse malac.

(Operett 3 felvonásban. Zenéjét írta: Eysler Ödön. Bemutatták szombat este a kassai Nemzeti Színházban.)

Valósággal szerencse malac lesz, ha beüt ez a darab, mert érdeme szerint nem igen jár ki neki a siker. Sovány semmitmondó tartalom, gyengén eleresztett elmés-ségekkel, olcsó szövickekkel van megtűzdelve s a szinpad ötletek, operette közhe-lyek általános ismeretségnek örvendő egy-némelyikével fűszerezve. Kopott Serenissimus figurák elcsépelet duodec fejedelmi palota skandalumokban sűrűnek-torognak régi sablonok szerint. Menyasszony elcsérelés egy magas származású, dajkaságban felnevelt

alterego segítségével, megnehezítve egy groteszk főlakáj, vagy udvarmester karikatura lábatlankodása által, két szerelmes hadnagy lobogó szenedélyével illuminálva, — ez az egész történet. Nehezen tova nyikorgó jelenetek ostoba helyzetekben döcögtenék előre a mesét, ha menne, de a vége egy lépéssel sincs messzebb a kezdeténél. A zene? Eysler-féle bécsi szerzemény, tucatmunka, eredetiség, ötlet és szépség nélkül. Az előadás nem sokat lendített a darabon. Magyarit, ki betegsége miatt nem játszott, Faragó pótolta, viszont az ő helyébe Bartha ugrott be. Nekik köszönhető csak, hogy elfogadhatóvá tették szerepüket, sőt kacajokat is fakasztottak velök. Ujvári a Serenissmust szertelen leleménnyel alakította és bizarr mókáival, valamint pompásan előadott kupléival nagy sikert ért el. Mezei Margit a kettős fő nő szerepben bájos volt és megérdemelné, hogy tisztelőkül egy kosárra való „tudja kérem szépen“ t kapjon ajándékba, mert mind elhasználta ebbeli bő készletét. Vágóné, Miskei és Barics játszottak még, közönség sok volt mindkét előadásban.

(—r)

## HIREK.

— **Augusztai főhercegasszony köszönete.** Augusztai főhercegasszony a szegénysorsu tüdőbetegek szanatoriuma javára november 1-én történt országos gyűjtésben való fáradozásért sajátkezűleg aláírt köszönő levelet intézett a József kir. szanatorium-egyesület nevében az ország összes alispánjaihoz és polgármestereihez. Ezt a köszönő levelet Éder Ödön kassai polgármester és dr. Puky Endre abaujgyejei alispán is megkapta. Az országos gyűjtés 94,117 korona 58 fillért eredményezett.

— **Adomány a városszépítés javára.** A kassai Jelzálogbank ez idei tekintélyes üzleti hasznából 200 koronát küldött a városszépítő-egyesületnek. A nagylelkű adomány újabb bizonyítéka a Jelzálogbank vezetősége nobilis gondolkodásának, mely valóban követendő példát mutat a többi pénzüntézetek számára.

— **Altisztek és hivatalsszolgák mulatósága.** Az állami és vármegyei altisztek és hivatalsszolgák országos bizottságának kassai csoportja február hó 2-án a Stern-féle vendéglő termében táncmulatságot rendez.

— **Az iparoskör bálja.** A kassai iparoskör szombat este rendezte ez idei kitudónően sikerült bálját *Eliás Nándorné* urnó védnöksége alatt. A Schalkház nagytermét teljesen megtöltötte a mulatság iránt érdeklődő közönség, melynek soraiban nemcsak a tiszteletreméltó kassai iparosokat, hanem a város társadalmának színe javát láttuk. A bálón jelen voltak a késő hajnali órákig pompásan mulattak.

— **Nincs mozgósítás.** Egy reggeli lap ma részleges mozgósítás híré közli, a melyet állítólag március másodikára terveznének. Ezzel szemben mérvadó helyen kijelentik, hogy ez a hír teljesen légből kapott. Ezzel és egyéb ily hírekkel kapcsolatban illetékes helyen arra utalnak, hogy mint *minden év elején*, úgy az idén is történtek rendes, a mozgósítási utasításban körülírt intézkedések, melyek megtételére a hadvezetőség köteleességszerűleg hivatva van.

— **A városi estély elnöksége.** A városi estély lázas előkészületei közepette, érthető, ha véletlenül tévedés is történik meg. Így esett meg, hogy az előzetesen publikált kommunikében, az elnökség névsorából kimaradt *Balogh János* ipartestületi elnök és *Beller Károly* a kereskedők testülete elnökének neve, aminek pótlására ezennel felkértünk. Itt jelezzük, hogy a városi estély iránt óriási mértékben nyilvánul meg a kö-

zönség érdeklődése elannyira, hogy az a farsang legnagyobb sikerű estéjének ígérkezik. A „Városi-estély“-re a jegyek már megválthatók Maurer Adolf, Mildner Ferenc, László Béla, Quirsfeld János, Vitéz A. és Varga Bertalan urak üzleteiben. Személyjegy 4 kor. A 3 személyre érvényes családjegy 8 kor. Az előkészítő bizottság felkéri azon urakat, akik rendezői jelvényeiket esetleg nem kapták meg, vagy azt szolgálval kézbesítve, kívánják kézhez venni, hogy e részbeni óhajukat dr. Ekcs Lajos tanácsosnál írásban, szóval vagy telefonon bejelenteni sziveskedjenek.

— **Vikár Béla felolvasása.** A kassai iparos körnek tegnap előkelő vendége volt. *Vikár Béla*, a budapesti szabóiparosok termelő szövetkezetének elnöke tartott felolvasást a szövetkezésről. A mindvégig lebilincselő érdekességgel mondott előadás feltárta azokat a gyakorlati előnyöket, melyek a termelő szövetkezetbe való tömörüléssel együtt járnak. A hallgatóságra oly mély hatást gyakorolt a felolvasó, hogy most bizonyosnak látszik a szabóiparosok termelő szövetkezetének megalakulása Kassán. Erre a tárgyra még visszatérünk.

— **Szamossy Elsa Kassán.** A József kir. herceg szanatorium egyesület holnap esti előadása iránt igen nagy az érdeklődés. Szamossy Elsa opera-énekesnő a déli gyorssal érkezik Kassára, hogy hangversenyét megtartsa.

— **A magyar ipar és kereskedelem története.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy a magyar ipar és kereskedelem történetét megírta. Horváth Mihálynak a mult század derekán megjelent *Ipar és kereskedés* című munkája volt ezen a téren az uttörő munka, azonban művét maga a szerző is inkább az ipar és kereskedés vázlatának, mint történetének tartotta. A munka megjelenése óta történéseink és közgazdasági íróink a magyar ipar és kereskedelem sok fontos mozzanatát világították meg, azonban rendszeres munka nincs, sőt még gazdaságtörténelmünk monográfikus földolgozásának első speciális gyűjteménye, A magyar gazdaságtörténelmi szemle is alig másfél évtizedes főnállása után, három esztendővel ezelőtt megszűnt. E hiányt akarja pótolni Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és azért felszólította legkiválóbb történetíróinkat, akik a magyar ipar és kereskedelem történetének egyes részleteivel már foglalkoztak, vagy a kutatás helyes irányát megszabhatják, hogy a magyar ipar és kereskedelem történetét tárgyaló nagyszabású forrásmunka megírásában vegyenek részt. Az ügyben a kereskedelemügyi minisztériumban február végén a fölkért írókkal tanácskozás lesz.

— **Culp Julia — nem jön.** *Culp Julia* a világhírű dalénekesnő e hó 21-ére hirdetett hangversenye elmarad, amennyiben a művésznő csütörtökön nem énekelhet.

— **Honvédek gazdasági oktatása.** A kassai m. kir. gazdasági akadémia tanári kara a 9. honvéd-gyalogezred altiszteinek az ezredparancsnokság felkérése folytán f. évi január hó 19-étől március 23-ig összesen 20 órában a keddi napokon esti 5—7 óra között gazdasági előadásokat tart. Az előadók és az előadások a következők: *Bölony Dénes* tanár: Az állatok ápolásáról. *Dr. Hoffmann Ferenc* tanár: A magyar munkás sorsa Amerikában. *Mezey Gyula* tanár: A gazdaságban kárt tevő apróbb állatokról. *Dr. Nyiredy Jenő* tanár: Az élelmi szerek hamisításáról. *Szabó István* tanár: A borju és csikó neveléséről. *Sztybold Károly* tanár: A mértékrendszerekről, a földmérés- és tagosításról. *Uitz István* főkertész: A gyümölcs és zöldségtermelekről. *Dr. Varga Kálmán* tanár: Hogyan munkálja a kiscgazda szántóföldjeit?, továbbá a kiscgazda trágyakezeléséről. *Vörös Pál* tanár: Hogyan gazdálkodjon a kiscgazda? *Zalka Zsigmond* h. igazgató: A gyümölcs-palinka főzéséről.

— Öngyilkosság főfájás miatt. *Dobó* Sándor nyugalmazott színigazgatót, — aki évekig a kassai Nemzeti Színház titkára volt — szomorú csapás érte. Leánya a 19 éves *Katicza*, agyonlőtte magát. Levelet hagyott hátra s kéri benne a sajtót, hagyja pihenni, mert ő nem a szerelem áldozata, hanem rettenetes főfájása miatt félt az örült-segtől és ez kergette halálba.

— Rendőri krónika. Vasárnapra virradóra éjjel csavargásért és tiltott visszatérésért előállítottak Krausz Károlyné, özv. Bodnár Jánosné, Pazder József, Burics József és Bodnár József. Ez utóbbi alaposan gyanúsították az ugyancsak ez éjjel Uj-utca 14 szám alatt lakó Podobják Károlyné sérelmére elkövetett lopással. Bodnár József ugyanis a kerítésen át az udvarra hatolt, ott a vásárra elkészített ruhacsomagból a ponyva felvágása után több ruhát vett ki, azokat a kertbe egy rakásra rakta, de munkájában a károsult szabónő egyik tanonca észrevette, mire megszökött. Egy óra mulva azonban úgy öt mint állítólagos büntársát előállították.

— Tűz egy műhelyben. Ma éjjel 2 órakor a Kossuth Lajos-utca 14. számú házban *Fischer* Sándor kárpitos műhelyében tűz ütött ki s a műhelyben levő félig kész árukat elhamvasztotta. A tűzoltóság a tüzet 3/4 órai munka után eloltotta. A tűz a helyszínen megejtett vizsgálat szerint valószínűleg úgy keletkezett, hogy a műhelyben alvó *Klein* Vilmos tanuló gyertya mellett olvasott, eközben elaludt s a leégett gyertya a közelben levő gyúlékony anyagokat meggyújtotta.

— Tömörfabutor-raktár. A *Jakobovics Ármin és Testvére* előnyösen ismert, jóhírű butorkereskedő cég, mint azt lapunk vasárnapi számában megírtuk, butorraktárát egy új osztálylyal szaporította. Megszerezte ugyanis a cég *Kassa*, *Abauj-Torna*, *Zemplén*, *Sáros* és *Szepes-vármegyék* részére egy elsőrangú *tömörfa* (massív) *butorgyár kizárólagos* elárúsítását, illetve képviselőt és fenti helyeken külön mintatermeket állí fel. A cég régi jó hírneve garanciát nyújt arra, hogy a most bevezetett új butorok is kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és szolid áron lesznek eladva. Különösen ajánlatos a *tömörfabutor* szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére. A cég hirdetései állandóan láthatók úgy a helyi, mint a felvidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## A makacs meghülést

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsió.

## A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módosított védjegyet — a halast — kérjük figyelmeztetni.

annyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a

**SCOTT-féle Emulsió-val**

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió sokkal jobb hatású az egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

## Színház.

— A hét műsora. Ma este és holnap kedden megismétlik a *Szerencse malac* című operettjüdjonságot, mely az első két estén telt ház előtt ment. — Szerdán Drégely Gábor hatásos tréfája, a *Szerencse fia* kerül színre az ismert szereposztásban. Az igazgató a közönség óhaját teljesíti, amikor a nagy sikert aratott darabot ismét előadásra tűzi. — Csütörtökön érdekes premierben lesz részünk. Fliers és Caillavet francia írók *Virraszt a szerelem* című vigjátéka kerül bemutatásra. Az ujdonság cselekménye a körül fordul, hogy egy fiatal asszony férje hűtlenségét hasonlóval akarja megbosszulni, azonban elhatározása nem sikerül, mert virraszt a szerelem, mely nem engedi bűnbe tévedni. A rendkívül szellemes vigjáték főszerepeit: Fái Flóra, Etsy Emilia, Vágóné, Ujváry, Bársony, Faragó és Bartha játsszák. Pénteken megismétlik az ujdonságot, míg szombaton *A sasfőket*-ot adják, mely iránt oly nagy a közönség érdeklődése, hogy a darab állandóan zsúfolt házak előtt megy.

— *Tosca* — előkészületben. Puccini, a világhírű olasz komponista legsikerültebb műve, a *Tosca* című opera e hónapban a kassai színpadon is előadásra kerül. Hónapok óta foglalkozik vele az énekes személyzet s előre láthatóan premierjét január 28-ra tűzik ki.

Színházi műsor:

Hétfő: A szerencse malac.

Kedd: A szerencse malac.

Szerda: negyedszer: A szerencse fia. Vigjáték.

Csütörtök: ujdonságul először: *Virraszt a szerelem*. Vigjáték.

Péntek: *Virraszt a szerelem*.

Szombat: A sasfőket. Verses dráma.

Vasárnap: d. u. *Szép Ilonka*. este A mádi zsidó.

## TÁVIRAT — TELEFON.

A ház ülése.

Budapest, jan. 18.

A hosszú szünet után a képviselőház ma tartotta első ülését *Juszt* Gyula elnökele alatt.

Az elnöki előterjesztések során *Juszt* bejelentette, hogy a délolaszországi katasztrófával kapcsolatban a szünet alatt a Ház nevében részvétlétviratot küldött, majd meleg hangon parentálta el *Szabó* Kálmánt, az elhunyt debreceni képviselőt.

Az előterjesztések után *Nagy* György szólott a házszabályokhoz és szövé tette, hogy a kormány 85 interpellációt hagyott eddig válasz nélkül. A Háznak súlyosan el kell ítélnie a kormány mulasztását.

*Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter betérjesztette az ujoncmegajánlási javaslatot.

— *Nagy* György: Az önálló bankkal nem sietnek így!

A napirend megállapítása után az ülés véget ért.

A Ház munkarendje.

Budapest, jan. 18.

A képviselőház mai ülése előtt *Wekerle* és *Apponyi* tanácskozást folytattak az elnökség tagjaival és ez alkalommal megállapodtak a Ház munkaprogramjában. E szerint a kisebb jelentőségű ügyek letárgyalása után az adóreform és a kongrua javaslat kerülnek sorra. A kormány a legközelebbi

ülésem indítványozni fogja, hogy a képviselők egy napi napidíja a messinai károsultak javára adományoztassék.

A bán tanácskozik.

Budapest, jan. 18.

*Rauch* báró horvát bán két napi tartózkodásra Budapestre érkezett. Ma a Ház ülése alatt *Wekerle*vel és *Josipovich* horvát miniszterrel tanácskozott.

Az adóreform ellen.

Budapest, jan. 18.

Tegnap délelőtt *Hieronymy* Károly elnökele alatt a kereskedők és iparosok nagygyűlést tartottak az adóreform ellen. A sok szónok között a legnagyobb hatást *Vázsonyi* Vilmos beszéde érte el.

Függetlenségi nagygyűlés.

Marosvásárhely, jan. 18.

A marosvásárhelyi függetlenségi párt tegnap nagygyűlést tartott, amelyen határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint felhívják *Kossuth* Ferencet, hogy a Ház többségével valósítsa meg a függetlenségi párt programját.

Mikszáth beteg.

Budapest, jan. 18.

*Mikszáth* Kálmán író állapotában örvedetes javulás állott be.

Lányi leveles ládája.

Budapest, jan. 18.

*Lányi* Bertalan darabont-miniszter levelesládájának második pörét tárgyalta ma a törvényszék. A tárgyalás ma is *Ugron* Gábor névjegye körül forgott. A magánvádoló *Siebert* Gyula volt, a vádlott pedig *Jób* Dániel, a Pesti futár társszerkesztője. A tárgyalás felmentéssel végződött.

Ujabb kardaffér.

Székesfehérvár, jan. 18.

Tegnap éjjel gróf *Vay* Arthur huszárfőhadnagy *Taby* Kálmán hadnagy és még több tiszt társaságában sorra járta a kávéházakat. Minden kávéházban botrányt csaptak, a Corso-kávéházban pedig *Taby* kardjával összevagdalta *Weisz* Hugó könyvelőt és a segítségére siető kávést. A kardaffér a városban nagy megbotrányozást keltett. A hatóság szigorú vizsgálatot indított.

Bérgyilkosság.

Budapest, jan. 18.

Ma a fővárosban a Sziv-utcában meggyilkolva találták *Pető* Gábor munkást. A vizsgálat kiderítette, hogy *Csizmazia* János munkás, aki *Pető*nek régi ellensége, *Kovács* János napszámot bérelte fel a gyilkosság elkövetésére. A gyilkost és a felbujtót letartóztatták.

## Kassai Nemzeti Színház.

1909. január hó 18-án (páratlan)

## A szerencse malac.

Operette 4 képpben. Jourda Dániel eszméje után írta: Stein Leó és Lindau Károly. Fordította: Mérei Adolf. Zenéjét írta: Eysler Ödön.

SZEMÉLYEK:

Dániel Styria nagyhercege	—	Ujvári Lajos
Kamélia, második felesége	—	Vágóné
Bébé, a nagyherceg leánya	—	Mezey Margit
Stelló gróf	—	Miskey József
Jerom, Montferat hercege	—	Faragó Ödön
Passepville, kamarás	—	Barics Gyula
Lapapild, főlakáj	—	Bartha István
Margot, anyó	—	Burayiné
Bébé, unokahuga	—	Mezey Margit

**Eladó**

egy jól bevezetett és 50 éve fennálló  
32 ezer koronát forgalmazó  
**bérekocsi üzlet.**

Megkeresések „Jó üzlet” jeligére  
Budapest VI. Izabella utca 67. sz.  
Hirdetési-irodába kéretnek.

**Makulatura papír**

||| kicsiben és nagyban |||  
||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,  
Kossuth u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

**Eladó takarmány.**

150 métermázsa bükkönyszéna és  
120 métermázsa árpaszalma

**eladó**

özvegy Tolnay Imrénénél  
drány, u. p. és vasút Garadna.

**Szatócsok**

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés  
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada-  
tokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala  
**Kossuth Lajos-utca 16.**

ELSŐ KASSAI

**KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA**

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és  
házasági ügyekben az összes világrészekből.  
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétívával  
intéztetnek el.

**Jakobovics Ármin és Testvére**

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza  
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)  
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan  
dolgozott butorokból minden most használt fában és stílusban, egymint:  
teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-  
ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottomá-  
nok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű  
diszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk  
szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-  
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint  
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken  
kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.  
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített  
külön osztályt

**tömörfa (massiv) butorokban,**  
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizáróla-  
gos elárusítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék  
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett  
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor  
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

|| Színház után ||  
a legjobb szórakozó hely ||

**Guttman Márk**

„Horgony kávéháza” Sörház-u. 7.

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.

Jó italok és ételek, gondos

kiszolgálás, mérsékelt árak

— mellett. —

oooooooooooooooooooo

A januárban előléptetett vagy a  
honvédséghez áthelyezett tartalé-  
kos tisztek urak FÉLARON szerez-  
hetik be egyenruhájukat

LICHTIG LIPÓTNÁL

Kassa fő-utca 103.

Közös egyenruhákat átveszél hon-  
védségi egyenruhákért.

oooooooooooooooooooo

**Klobusitzky-utcán**

a Forgách-féle kastély,  
parkkal, sarokház és épít-  
kezési telkek előnyös fel-  
tétel mellett eladók. ::  
Bővebbet Dr. SZAUBE-  
RER és Dr. HERCZ ügyvé-  
dek irodájában Fő-u. 29.

**Katholikus**

családnál szerényebb igényű vidéki  
gyermek teljes ellátásra mérsé-  
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Használt, jó kar-  
ban lévő kerék-  
párt sürgős meg-  
vételre keresek.**

**SZULTÁN**

nagyon kellemes, tiszta ízű szén-  
savban gazdag lithion-tartalmu  
ásványvíz

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében si-  
kerrel alkalmazható vese-, húgykő-  
és hólyag-bajok esetében, továbbá a  
légző- és emésztőszervek hurutos  
bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-  
kereskedésben és vendéglőben.